Nabór kandydatów na członków obwodowych komisji wyborczych
Szanowni Państwo,


na podstawie art. 182 § 8 ustawy z dnia 5 stycznia 2011 r. Kodeks Wyborczy, 
w sytuacji gdy liczba kandydatów zgłoszonych przez komitety wyborcze jest mniejsza od dopuszczalnego minimalnego składu komisji, uzupełnienia jej składu dokonuje burmistrz spośród osób ujętych w stałym rejestrze wyborców Gminy Łomianki. 

W związku z powyższym prosimy o zgłaszanie się chętnych na członków do obwodowych komisji wyborczych na terenie Łomianek. W przypadku, gdy liczba zgłoszonych kandydatów przez komitety wyborcze będzie mniejsza od minimalnego składu komisji przewidzianego przepisami, burmistrz dokona uzupełnienia składów komisji spośród zgłoszonych się do urzędu chętnych. Osoby zainteresowane prosimy o zgłaszanie się do dnia 16.09.2011 r. do godz. 15:00 pod numerem telefonu (22) 768 63 28 lub (22) 768 6301. 
Informujemy, iż zgodnie z art. 182 § 4 ustawy dnia 5 stycznia 2011 r. Kodeks Wyborczy, członkami obwodowych komisji wyborczych mogą być osoby ujęte w stałym rejestrze wyborców danej gminy.
Członkami komisji nie mogą być:

(    Kandydaci na posłów i senatorów,
(
Pełnomocnicy wyborczy i finansowi komitetu wyborczego,

(
Mężowie zaufania  - art. 153 Kodeksu wyborczego.

(
Pełnomocnicy do głosowania w komisji obwodowej właściwej dla obwodu głosowania osoby udzielającej pełnomocnictwa do głosowania - art. 55 § 4 Kodeksu wyborczego. 

Urzędnik Wyborczy

/-/  Beata Duch-Kosiorek
